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Е С Е  Ј И

ЛЕН КА НА СТА СИЋ

ЖИТИЈЕПЕТРАВЕЛИКОГ  
ЗА ХА РИ ЈЕ ОР ФЕ ЛИ НА У СВЕ ТЛУ ЖАН РА  

РО МАН СИ РА НЕ БИ О ГРА ФИ ЈЕ1

СА ЖЕ ТАК: Рад се ба ви про бле ма ти ком жан ров ског од ре ђења 
Жи ти ја Пе тра Ве ли ког (1772) За ха ри је Ор фе ли на, по сма тра ју ћи га 
као оства ре ње до ку мен тар ноумет нич ке про зе. Пу тем раз ма тра ња 
до са да шњих ис тра жи ва ња, са гле да ва ња од но са сред њо ве ков них 
и ба рок них сло је ва, об ли ко ва ња лич но сти вла да ра, као и ау то ре
фе рен ци јал них фраг ме на та, те жи се ре ак ту е ли за ци ји де ла у ви ду 
тра же ња од ли ка сво је вр сне ро ман си ра не би о гра фи је. Има ју ћи у 
ви ду да се по сма тра но де ло не рет ко сма тра вр хун цем ба рок не исто
ри о гра фи је, узи ма се у об зир и кон текст бли ских епо хал них оства
ре ња. Бу ду ћи да се Жи ти је Пе тра Ве ли ког ја вља у дру гој по ло ви ни 
осам на е стог ве ка, од но сно пре об ја вљи ва ња пр вог срп ског ро ма на, 
Ари стид и На та ли ја (1801) Ата на си ја Стој ко ви ћа, раз ма тра ју се 
ро ма неск ни по тен ци ја ли Ор фе ли но вог де ла. Са мим тим, оства ре ње 
се по сма тра ка ко из угла ба рок не исто ри о гра фи је, та ко и као део 
раз вој ног то ка срп ског ро ма на, чи ме се ис ти че до дат ни зна чај де ла. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: За ха ри ја Ор фе лин, Пе тар Ве ли ки, ро ман
си ра на би о гра фи ја, исто ри о гра фи ја, до ку мен тар ноумет нич ка про
за, ба рок, сред њи век

Исто ри ја о жи ти ји и слав них де лах ве ли ка го го су да ра им пе
ра то ра Пе тра Пер ва го За ха ри је Ор фе ли на је мо ну мен тал но де ло 
срп ског осам на е стог ве ка у ко ме се ста па ју еле мен ти до та да шње 
књи жев не тра ди ци је и де та љан при каз лич но сти ути цај ног вла
да ра. Ис црп ним по да ци ма о жи во ту ру ског вла да ра Пе тра Ве ли ког 

1 Рад је до био На гра ду „Бо ри во је Ма рин ко вић”, ко ју до де љу ју Од сек за срп
ску књи жев ност Фи ло зоф ског фа кул те та у Но вом Са ду и по ро ди ца Ма рин ко вић.
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Ор фе лин нам от кри ва мно го ви ше од пу ких чи ње ни ца, да ту ма и 
го ди на, што и је сте у осно ви на ме ре ау то ра ко ју ис ка зу је у предго
во ру. На и ме, За ха ри ја Ор фе лин ства ра де ло ко јим те жи да ис пу ни 
„пу сту же љу” се би и сво јим су на род ни ци ма, бу ду ћи да „је ди но је 
сло вен ски је зик до са да био ли шен тог за до вољ ства”,2 од но сно 
би о гра фи је Пе тра Ве ли ког на соп стве ном је зи ку. При ла жу ћи исто
ри ју на стан ка ру ске др жа ве, ау тор да је сли ку ши рих кул тур но и сто
риј ских и по ли тич ких при ли ка ко је су во ди ле по ја ви Пе тра Ве ли
ког као нео п ход ног „Про ме те ја” ру ског на ро да, али и сло вен ских 
на ро да уоп ште. Бу ду ћи да је Ор фе ли но во де ло је дин стве но, ка ко 
по пи та њу те ме ко ју об ра ђу је, та ко и по спе ци фич ном ау тор ском 
сен зи би ли те ту и од но су пре ма пре у зе тој гра ђи, ве о ма је ва жно 
по све ти ти се на чи ну на ко ји ау тор об ли ку је по ме ну ту гра ђу, од
но сно прин ци пи ма по ко ји ма фор ми ра књи жев ни лик ру ског ца ра. 
Из на ве де них раз ло га, рад ће те жи ти да при ка же Жи ти је Пе тра 
Ве ли ког из ме ђу сред њо ве ков не и ба рок не тра ди ци је, нај пре раз
ма тра ју ћи упо тре бу и пре о бли ко ва ње ра ни је по зна тих обра за ца 
и по сту па ка. На кон то га освр ну ће мо се на при ме ре ба рок ног изра
за, ко ји је ја сна од ли ка Ор фе ли но вог сти ла, као и на де ло твор ност 
упо тре бе кон крет них из ра жај них сред ста ва. Ипак, на са мом по
чет ку по треб но је раз мо три ти про блем из ма гли це ко ја не рет ко 
окру жу је жан ров ска од ре ђе ња, у че му и је сте срж (н)овог чи та ња.

Жан ров ска (не)од ре ђе ност

Ра ни ја ис тра жи ва ња Ор фе ли но вог Жи ти ја Пе тра Ве ли ког 
пре вас ход но су се ба зи ра ла на ре цеп циј ским то ко ви ма де ла, буду
ћи да оно је сте има ло пут вре дан па жње, при че му је ну жно по
ме ну ти име на нај по зна ти јих чи та ла ца: Алек сан дра Сер ге је ви ча 
Пу шки на и Пе тра II Пе тро ви ћа Ње го ша, али и оп шту усме ре ност 
ка европ ској пу бли ци.3 Дру ги, не и ма ње зна ча јан аспект де ла је сте 
опре ма ко ја пра ти основ ни текст, при че му ми сли мо на ини ци ја ле, 
ор де ње и кар то граф ске и дру ге при ло ге на пра вље не у ба кро ре зу, 
ко је је та ко ђе из ра дио За ха ри ја Ор фе лин. Ови еле мен ти де ла, само 

2 За ха ри ја Ор фе лин, Пе тар Ве ли ки, књ. 1, Про све та, Бе о град 1970, стр. 22.
3 Вла ди мир Ото вић се освр ће на ве зу са Ње го ше вим ства ра ла штвом у 

ра ду „Ор фе ли но во ’Жи ти је Пе тра Ве ли ког’ у пра жи во ту Ње го ше вог ’Гор ског 
ви јен ца’” у сво јој књи зи Бе ле шке на бе ли на ма Ње го ше вих књи га, Би бли о те ка 
Ма ти це срп ске, Но ви Сад 1994, стр. 40–56. Та ко ђе, ва жно је ука за ти на рад Тихо
ми ра Осто ји ћа За ха ри ја Ор фе лин: жи вот и рад му, Штам па ри ја Ту цо вић, Бе о
град, 1923, ко ји по себ ну па жњу по све ћу је упра во Жи ти ју Пе тра Ве ли ког, при 
че му се у по ле мич ки од нос пре ма ње му по ста вља Сте ван Јо си фо вић у ра ду 
„Ор фе ли но во ’Жи ти је Пе тра Ве ли ка го’”, об ја вље ном у Збор ни ку Ма ти це срп ске, 
1954, св. 2, 18–25.
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услов но ре че но пра те ћи, до при но се вер но сти опи са них би та ка, 
као и ве ле леп но сти при ка за них све ча но сти ко је им сле де. Са мим 
тим, опре ма књи жев ног де ла у кон тек сту ва жно сти илу стра ци је 
до би ла је од го ва ра ју ћу па жњу.4 Та ко ђе, ва жни ра до ви по све ће ни 
су је зич ком аспек ту де ла,5 као и но ви јим из да њи ма и оце на ма,6 
али је де ло раз ма тра но и у ши рем, осам на е сто ве ков ном кон тек сту.7 
Уко ли ко би смо се освр ну ли на мо гу ћа жан ров ска од ре ђе ња по сма
тра ног де ла, на ша па жња би ла би по себ но усме ре на ка од ре ђе њу 
књи ге као за чет ка „мо дер ног исто риј ског ро ма на”,8 од но сно ка 
од ре ђе њу ко је би смо „да нас мо гли жан ров ски де фи ни са ти као ’ро
ман си ра ну би о гра фи ју’ ру ско га ца ра”.9 Из све га на ве де ног чи ни 
се да је по сма тра ње де ла и ње го вог глав ног књи жев ног ју на ка из 
књи жев но те о риј ске од но сно жан ров ске пер спек ти ве оправ да но и 
ну жно.

Про блем де фи ни са ња ро ман си ра не би о гра фи је уне ко ли ко је 
усло вљен и про бле мом од ре ђе ња жан ра ро ма на, али и од ре ђе њем 
до ку мен тар ноумет нич ке про зе уоп ште. Ро ма неск не од ли ке при
по вед них фор ми би ле су при сут не у де ли ма срп ске књи жев но сти 
и пре ко нач не по ја ве Ари сти да и На та ли је Ата на си ја Стој ко ви ћа 
као пр вог „пра вог” ро ма на на овим про сто ри ма. За мет ке ро ма на 
у по сма тра ној епо си уви ђа мо, пре све га, у ду жим про зним де ли ма 
ба рок ног кон ти нен тал ног сти ла. Ро ман као за се бан жа нр да нас је 
те шко пре ци зно од ре ди ти, при че му кри те ри ју ми ва ри ра ју, од бро
ја стра на до пи та ња: „Ако ме ђу њи ма не ма слич но сти ка кве оче
ку је мо из ме ђу по ја ва истог жан ра, за што их он да сме шта мо под 
исту жан ров ску озна ку?”10 На ве де но сва ка ко је сте по сле ди ца пре
пли та ња и про жи ма ња раз ли чи тих фор ми и стил ских из ра за, али 

4 В. Де јан Ме да ко вић, „Илу стро ва но из да ње Ор фе ли но ве Исто ри је Пе тра 
Ве ли ког”, Исто риј ски ча со пис, књ. 4, стр. 253–257; и Мо ни ка Фин, „Ну ми зма
ти ка и ем бле ма ти ка пе тров ске епо хе и илу стра ци је Ор фе ли но вог ’Жи ти ја Пе тра 
Ве ли ког’”, У спо мен на Бо ри во ја Ма рин ко ви ћа, Фи ло зоф ски фа кул тет, Но ви Сад 
2014, стр. 172–187.

5 В. Бог дан Тер зић, „Је дан по глед на ру ски књи жев ни је зик у де ли ма За
ха ри ја Ор фе ли на и Јо ва на Ра ји ћа”, Јо ван Ра јић: жи вот и де ло, Ин сти тут за књи
жев ност и умет ност, Бе о град 1997, стр. 141–147.

6 У овом ра ду ко ри сти ће мо Про све ти но из да ње из 1970. го ди не. По сто ји 
и но ви је из да ње по сма тра ног де ла ко је је об ја вље но 2022. го ди не, са по го во ром 
Ни ко ле Гр ди ни ћа.

7 В. Јо ван Скер лић, Срп ска књи жев ност у XVI II ве ку, Про све та, Бе о град 
1966. и Ми ло рад Па вић, Исто ри ја срп ске књи жев но сти ба рок ног до ба (XVI II и 
XIX век), Но лит, Бе о град 1970.

8 Ми ло рад Па вић, „Уз Ор фе ли но ву књи гу о Пе тру Ве ли ком”, Пе тар Ве
ли ки, књ. 2, Про све та, Бе о град 1970, стр. 408.

9 Са ва Да мја нов, „За ха ри ја (Сте фа но вић) Ор фе лин”, Но ва чи та ња тра
ди ци је, Слу жбе ни гла сник, Бе о град 2012, стр. 25.

10 Ни ко ла Гр ди нић, „Ау то би о гра фи ја – про бле ми про у ча ва ња”; Збор ник 
Ма ти це срп ске за књи жев ност и је зик, књ. LI, св. 3, 2003, стр. 666.
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и исто риј ски об у хва ће них раз вој них пе ри о да, те не ма мо стро гу 
оп ште при хва ће ну де фи ни ци ју. Услед све га на ве де ног, не рет ко се 
при бе га ва уоп ште ни јим од ре ђе њи ма, ко ја те же да као ро ман од
ре де го то во све „ве ли ке про зне фик ци о нал не књи жев не вр сте”.11 
Ипак, по ме ну та по ле ми ка не ми нов но оста је отво ре на, бу ду ћи да 
се ре ла тив ност у по гле ду жан ров ских од ре ђе ња не од но си са мо 
на ка те го ри ју ро ма на. На про тив, у опи са ну кри зу па да ју и го то во 
сви жан ро ви „на ме ђи”, при че му ми сли мо на пу то пис, ме мо а ре, 
би о гра фи ју, ау то би о гра фи ју и днев ни ке, те је ста ње и те ка ко те шко 
пре ва зи ћи без за па да ња у пре те ра но по јед но ста вљи ва ње. За потре
бе овог ра да ко ри сти ће мо се тер ми ном ро ман си ра не би о гра фи је, 
ко ји се чи ни још те же од ре ди вим. Ипак, бу ду ћи да од нос фак то
граф ских и фик ци о нал них еле ме на та, као и на чин њи хо ве ор га
ни за ци је у овом ро ма ну, у нај ве ћој ме ри од го ва ра ју по ме ну том 
под ти пу, то је сте оправ дан из бор. Уко ли ко би смо по ку ша ли да 
по сма тра мо де ло кроз при зму исто риј ског ро ма на, као „ро ма на у 
ко јем исто риј ски до га ђа ји из бли же или да ље про шло сти пред
ста вља ју основ ни про стор за пре пли та ње људ ских суд би на, за 
њи хо ве мо рал не и по ли тич ке дра ме”,12 та кво од ре ђе ње не би смо 
мо гли при пи са ти чи та вом Ор фе ли но вом де лу. На ве де ни сег мент 
мо гао би се од но си ти је ди но на исто риј ско вре ме у књи зи ко је 
прет хо ди по ја ви Пе тра Ве ли ког, при че му тре ба има ти на уму да 
се при по ве да ње на ста вља и на кон смр ти вла да ра, опи сом це ре мо
ни је ње го ве са хра не и не ко ли ких пра те ћих до га ђа ја. Са мим тим, на 
овом ме сту не мо же мо го во ри ти о исто риј ском до га ђа ју као по кре
та чу рад ње, већ пре о исто риј ској лич но сти чи јој по ја ви је рад ња 
под ре ђе на. Би о граф ски ро ман и ро ман си ра на би о гра фи ја су штин
ски функ ци о ни шу као си но ни ми, чи ја би са же та де фи ни ци ја била: 
„опис жи во та не ке зна чај не исто риј ске лич но сти у об ли ку ро ма на”.13 
По ред на ве де ног, де ло За ха ри је Ор фе ли на је про же то чи та вим 
спек тром под фор ми ко је про на ла зи мо из ло же не из пер спек ти ве 
све зна ју ћег при по ве да ча ру ске исто ри је. Као та кав, Ор фе лин те жи 
да пред ста ви се бе као ве ро до сто јан из вор, иа ко су исто ри о граф ске 
вред но сти ње го вог де ла ви ше пу та до ве де не у пи та ње. Чи ње нич ни 
опис Ор фе ли на као исто ри о гра фа уне ко ли ко би од го ва рао ре чи ма 
Бо ри во ја Ма рин ко ви ћа о Па влу Ју лин цу: „Ни је био исто ри чар по 
стру ци, па ни ње го ва схва та ња о про шло сти ни су у све му – ни су, 
за пра во, у мно го че му – од го ва ра ла на уч ним по сту ла ти ма кри

11 Дра ги ша Жив ко вић (ур.), Реч ник књи жев них тер ми на, Но лит, Бе о град 
1986, стр. 664.

12 Исто, стр. 287.
13 Исто, стр. 675.
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тич ке гра ђан ске исто ри о гра фи је”.14 На ве де ни суд не ума њу је ну
жно вред ност са мог де ла, бу ду ћи да го во ри мо о пе ри о ду у ко ме 
про бле ма ти ка пи са ња до ку мен тар ноумет нич ке про зе, у шта ну
жно спа да ју и би о гра фи је, би ва од ре ђе на ван ли те рар ним ме ри ли ма:

[...] срп ски пи сци су се, сва ки на свој на чин и пре ма мо гућ но
сти ма и схва та њи ма, тру ди ли свим си ла ма да про бу де у Евро пи 
свест о по тре би јед не за јед нич ке ак ци је хри шћан ских др жа ва за 
осло бо ђе ње под јарм ље них на ро да на Бал ка ну. Њи хо ва де ла и фор
мал но су по не ла пе чат та кве ори јен та ци је.15

Сход но на ве де ном, ва жно је има ти свест о це ли ни по сма тра
не књи жев не сце не, од но сно има ти у ви ду да За ха ри ја Ор фе лин 
ни је изо ло ва на књи жев на по ја ва, прем да је сте је ди ни пи сао о исто
ри ји ру ског, а не срп ског на ро да. Он при па да ни зу ау то ра ко ји про
бле ма ти зу ју та да ви ше не го ак ту е лан по ло жај сло вен ских на ро да 
у ци љу очу ва ња кул тур ног иден ти те та и ин те гри те та. Са истом 
пре ми сом сво ја де ла кон ци пи ра ју, при ме ра ра ди, гроф Ђор ђе Бран
ко вић, Па вле Ју ли нац и Јо ван Ра јић. Пи са ње исто ри о граф ских 
де ла уз ди же се на ни во по е тич ке од ли ке да тог пе ри о да. Има ју ћи 
у ви ду ства ра ла штво на ве де них ау то ра, Жи ти је Пе тра Ве ли ког 
мо гло би пред ста вља ти вр ху нац ни за фик ци о нал нофак то граф
ских де ла осам на е стог ве ка.

Ду шан Ива нић у сво јој сту ди ји Об лик и ври је ме по кла ња па
жњу ау то би о граф скоме мо ар ској про зи у пе ри о ду осам на е стог и 
де вет на е стог ве ка, те при ме ћу је да „ни је нео че ки ва но да ве ћи на 
ме мо ар ских тек сто ва на ста је на по за ди ни ве ли ких зби ва ња као 
што су пре о кре ти и по кре ти, бу не, ра то ви, не ми ри и ин ци ден ти”.16 
Уко ли ко би смо на ве де но пре не ли на план ро ман си ра не би о гра
фи је, мо гли би смо ре ћи да ве ли ки до га ђај су штин ски од го ва ра 
ве ли кој лич но сти, ко ја нео бич но шћу сво је по ја ве или исто риј ским, 
кул тур ним и дру штве ним зна ча јем за вре ђу је да се о њој и пи ше. 
Са мим тим, не мо же нас чу ди ти ви ше стру ка по пу лар ност сред њо
ве ков ног ро ма на о Алек сан дру Ма ке дон ском, ко ји се „у нај ши рем 
сми слу мо же сма тра ти не ком вр стом та да шње bi o grap hie ro man
cée”.17 У све тлу ком па ра ци је ових де ла као жан ров ски по ду дар них, 

14 Бо ри во је Ма рин ко вић, „Тра гом Па вла Ју лин ца”, За бо ра вље ни брат стве
ни ци по пе ру, Слу жбе ни гла сник, Бе о град 2008, стр. 121.

15 Ми ло рад Па вић, Исто ри ја срп ске књи жев но сти ба рок ног до ба (XVI II 
и XIX век), Но лит, Бе о град 1970, стр. 334.

16 Ду шан Ива нић, „Ау то би о граф скоме мо ар ска про за у срп ској књи жев
но сти XVI II и XIX ви је ка”, Об лик и ври је ме, Про све та, Бе о град 1995, стр. 23.

17 Дра ги ша Жив ко вић, нав. де ло, стр. 675.
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ро ман си ра них би о гра фи ја, ју на ци пре ва зи ла зе пре пре ке на пу ту 
са зре ва ња се бе са мих, али и др жа ве, уз по моћ кон стру ка та и идеја 
ко је су са ми осми сли ли као про ра чу на те лич но сти. Иде ал про ниц
љи во сти на овом ме сту пре ва зи ла зи уз ра сна огра ни че ња, а ју на ци 
ро ма на по ста ју узо ри и но си о ци сна жних пе да го шких и ин те лекту
ал них но та, исто вре ме но би ва ју ћи кон крет не исто риј ске лич но сти. 
То ме би од го ва ра ла и по тре ба за пи са њем о ис так ну тим по је дин
ци ма у два де се том ве ку, што би, при ме ра ра ди, би ла ро ман си ра на 
би о гра фи ја Те сла, пор трет ме ђу ма ска ма Вла ди ми ра Пи шта ла. 
Иа ко се из бор ис так ну тих по је ди на ца ко ји ма се по све ћу ју би о гра
фи је ме њао, оно што је кон стан та је сте ва жност де тињ ства као те
ме ља у ко ме се дâ на слу ти ти бу ду ћа из у зет ност, по том ис ти ца ње 
по зи тив но ко но ти ра них осо би на и ви ше стру ки зна чај ко ји им се 
при пи су је, што им пли ци ра ства ра ње де ла са од ре ђе ним ци љем, 
био то на ци о нал ни, про све ти тељ ски зна чај или по ди ла же ње ши рем 
чи та ла штву.

Жи ти је и би о гра фи ја

Бу ду ћи да је де ло по све ће но ца ри ци Ка та ри ни Ве ли кој на сло
вом де фи ни са но као „Жи ти је”, од но сно „Жи ти је и слав ни ја дје ла 
го су дар ја им пе ра то ра Пе тра Ве ли ка го”, ну жно мо ра мо та кво одре
ђе ње сме сти ти у епо ху на стан ка де ла. За ха ри ја Ор фе лин те жи да 
при ка же ва жност свог оства ре ња пу тем ве ли ча ња Ру си је, Ка тари
не Дру ге, а по го то во са мог Пе тра Ве ли ког као иде ал ног вла да ра, 
што су ге ри ше да је пи са ње има ло од ре ђе ни циљ. На том пла ну, 
јед на ко су ва жне и су ге сти је да Ру си ја за у зи ма „го то во по ло ви ну 
зе мљи ног кру га”,18 од но сно да „ве ћи на Ру са ва жи за нај бо љи на род 
у Евро пи”.19 Опи са ним по ступ ком ау тор усме ра ва сво је де ло ка 
ши рем, европ ском до ме ну чи та ла штва, што од го ва ра „са свим од
ре ђе ној па три от ској ми си ји овог де ла”, од но сно на став ку ду жно сти 
„ра ни јих де ла да на ути цај ном ру ском дво ру скре ну па жњу на срп
ски на род, ко ји стра да под тур ским игом”.20 Да кле, ре ал ност опа
сно сти од Ту ра ка оста је не из бе жна кон стан та, а по тре ба за очу ва
њем кул тур ног иден ти те та у сфе ри књи жев но сти по ста је ну жност. 
Са мим тим, са си гур но шћу мо же мо по но ви ти став Ла зе Чур чи ћа 
да је „из ве сно да су дво том но де ло За ха ри је Ор фе ли на о Пе тру 
Ве ли ком зна ли мно ги уче ни Ср би кра јем 18. и по чет ком 19. ве ка”, 
при че му ау тор на во ди и име на До си те ја Об ра до ви ћа, Си ме о на 

18 За ха ри ја Ор фе лин, нав. де ло, стр. 27.
19 Исто, стр. 69.
20 Ми ло рад Па вић, „Уз Ор фе ли но ву књи гу о Пе тру Ве ли ком”, Пе тар Ве

ли ки, књ. 2, стр. 407.
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Пи шче ви ћа, Са ве Те ке ли је и Ге ра си ма Зе ли ћа као по тен ци јал них 
чи та ла ца.21 

С об зи ром на то да је жи тиј на књи жев ност у зна чај ној ме ри 
по ти сну та у по след њим де це ни ја ма осам на е стог ве ка, ка да ово 
де ло и на ста је (1772), уо ча ва мо да се од од ред ни це жи ти ја као жан
ра ко ји се пи ше „да би се при ка зао оства ре ни иде ал, обра зац све
тог жи во та”22 за др жао нај пре тер ми но ло шки оквир опи са не чи јег 
жи во та, од но сно по јам ко ји би пред ста вљао си но ним би о гра фи ји. 
Бу ду ћи да је жи ти је у сред њо ве ков ној српскоj књи жев но сти мо гао 
до би ти и вла дар, од но сно осо ба ко ја ни је ну жно све ти тељ, да љим 
раз во јем књи жев но сти и де са кра ли за ци јом жан ро ва уско ве за них 
за цр кву оп сег овог пој ма се ши рио у од но су на ис кљу чи во ха гио
гра фи ју.23 Про ме на па ра диг ме при мет на је и на при ме ру ра ни је 
об ја вље ног Пај си је вог Жи ти ја ца ра Уро ша, те се и за ово де ло 
мо гу про на ћи тврд ње да „има цр та са вре ме них ро ман си ра них био
гра фи ја”.24 На и ме, ау тор ства ра „на ро чи то за ни мљив текст, ко ји по 
мно го че му на пу шта те рен ста ре књи жев но сти”, при че му је „већ 
са мо за гла вље, ба рок но по сво јој ре то рич ној рас при ча но сти”.25 
Та ко ђе, за на ве де но жи ти је зна ко ви та је тврд ња да је спис „на ме њен 
и ово зе маљ ским свр ха ма, а не са мо сти ца њу веч но га бла жен ства 
као срп ске сред њо ве ков не би о гра фи је”,26 што је сте ја сна ди фе рен
ци јал на цр та, али и све до чан ство о на ста лој про ме ни у до ме ну 
чи та ла штва. Чи ни се да је Ор фе ли но во де ло уне ко ли ко за др жа ло 
сред њо ве ков но схва та ње ве ли ча не лич но сти као пред о дре ђе ног, 
бо гом иза бра ног вла да ра, што се мо же ту ма чи ти те сним ве за ма 
ства ра ла штва срп ског кон ти нен тал ног ба ро ка, као не ти пич ног 
пред став ни ка ба рок не епо хе, и књи жев но сти на ста ле под ути ца јем 
пре пи си вач ке де лат но сти ма на сти ра. Дру гим ре чи ма, оно што 
има нај ве ћег уде ла у гра ђе њу лич но сти вла да ра има ја сно по ре кло 
у сред њо ве ков ној жи тиј ној књи жев но сти и усло ви ма пи са ња са мог 
де ла (још увек ак ту ел на прет ња од тур ске вла сти). 

На ве де на тен ден ци ја ка очу ва њу мо де ла ства ра ња уоч љи ва 
је на раз ли чи тим ни во и ма об ли ко ва ња исто риј ске гра ђе, при че му 

21 Ла за Чур чић, Књи га о За ха ри ји Ор фе ли ну, Срп ско кул тур но дру штво 
Про свје та, За греб 2002, стр. 262.

22 Дра ги ша Жив ко вић, нав. де ло, стр. 895.
23 Ве ро ват но је из на ве де ног раз ло га но ви ја, са вре ме на је зич ка вер зи ја 

из да ња (Про све та) на сло вље на са мо као „Пе тар Ве ли ки”, из о ста вља ју ћи про бле
ма ти ку жан ров ске опре де ље но сти. Ипак, про шле го ди не об ја вље но је но во из
да ње овог де ла од стра не Про ме те ја, у ко ме је за др жан на слов из вор ног об ли ка. 

24 Ни ко ла Ра дој чић, „Осно ве срп ске исто ри о гра фи је XVI II ве ка и њен распо
ред”, Од ба ро ка до кла си ци зма (ур. Ми ло рад Па вић), Но лит, Бе о град 1973, стр. 14.

25 Ди ми три је Бог да но вић, Исто ри ја ста ре срп ске књи жев но сти, Срп ска 
књи жев на за дру га, Бе о град 1980, стр. 269.

26 Ни ко ла Ра дој чић, нав. де ло, стр. 14.
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је по себ но упе ча тљи во на во ђе ње свих ди на стич ких и ге не ра циј
ских сме на ко је су прет хо ди ле по ја ви лич но сти Пе тра Ве ли ког. 
До во ђе њем до та да шње исто риј ске и по ли тич ке сце не у пр ви план 
За ха ри ја Ор фе лин кон ци пи ра увод ан ти те ти чан сред њо ве ков ном 
(под)жан ру ро до сло ва ко ји би ве ли чао прет ход ни ке вла дар ске 
ди на сти је. У пред го во ру са мом де лу ау тор ис ти че да је бо ље разу
ме ва ње ши ре сли ке древ не исто ри је Ру си је нео п ход но да би се уви
де ла уло га Пе тра Ве ли ког као вла да ра ко ји је др жа ву „из вео из 
мра ка на све тлост”.27 Упо тре бом по ме ну тог сред њо ве ков ног то
по са, али и дру гих по ду дар них оп штих ме ста, Ор фе лин по ка зу је 
ја сну на ме ру да Пе тра Ве ли ког пред ста ви као са о бра зног вла дари
ма из жи тиј не тра ди ци је. На том пла ну ју нак по ста је нео п ход ност, 
не по гре ши вост и вр ли на у об лич ју пра вед ног вла да ра, те је на во
ђе ње ра ни јих вла да ра за пра во слу жи ло ка рак те ри за ци ји са мог Пе
тра Ве ли ког, као не га ци је све га ло шег из про шло сти. До но ше њу 
све тло сти, у том сми слу, од го ва ра ла би иде ја да је сам Пе тар Ве лики 
она ду го оче ки ва на све тлост, те ни је чу до да је „мо рао да из ме ни сву 
сво ју отаџ би ну, или, тач ни је ре че но, да ни од че га ство ри не што”.28 
У на ве де ном уо ча ва мо сред њо ве ков ног, бе ле три зо ва но об ли ко ва
ног вла да ра ко га во ди про ви ђе ње и ко ме су на кло ње не не бе ске 
си ле. По истом прин ци пу, Пе тра пре по зна је мо као из у зет ног од 
са мог де тињ ства, са ја сно де фи ни са ним осе ћа јем за мо рал и прав ду, 
упр кос не по вољ ним усло ви ма свог окру же ња. След стве но то ме, 
из ван ред ност је кон стан та од нај ра ни јег до ба, те бу ду ћег вла да ра 
са гле да ва мо као пред о дре ђе ног и при род но на да ре ног јер „у ње му 
има ду ха ко ји је ство рен са мо за ца ре ва ње”.29 По ме ну то упу ћу је 
на Ор фе ли но ву ду хов ну ли те ра ту ру, ко ја по чи ва на утвр ђе но сти 
оп штих ме ста, али и на циљ са мог пи са ња. На пла ну ци ти ра них 
од ло ма ка мо же се ја сно уо чи ти раз лог за за бра ну Ор фе ли но вог 
де ла у Ау стри ји, бу ду ћи да оно те жи фор ми ра њу кул та лич но сти 
пра во слав ног вла да ра, те је го то во си гур но да би „ди стри бу и ра ње 
књи ге у ко јој се ве ли ча ју вој ни и по ли тич ки ус пе си Пе тра Ве ли ког 
мо гло уве ћа ти углед ру ске др жа ве ме ђу пра во слав ним по да ни ци
ма Хаб збур го ва ца”.30

Зна чај на ком по нен та об ли ко ва ња ли ка би ла би и суд бин ска 
пред о дре ђе ност ју на ко вог де ло ва ња, те сва ки по сту пак во ди из
град њи фи гу ре сред њо ве ков ног иде а ла спе ци фич ног за про стор 
срп ске кул тур не зо не у ви ду ха ги о би о гра фи је. Вла дар је ујед но 

27 За ха ри ја Ор фе лин, нав. де ло, стр. 23.
28 Исто, стр. 18.
29 Исто, стр. 184.
30 Ра до слав Ера ко вић, „Цен зор ска ис ку ше ња До си те је вог за бо ра вље ног при

ја те ља”, Днев ник чи та лач ких ис ку ше ња, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2019, стр. 28.
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пра вич ни су ди ја, бра ни лац пра ве ве ре и до бар рат ник. Оте ло тво
ре ње на сле ђе ног обра сца на ла зи свој об лик у ли ку Пе тра Ве ли ког 
као за штит ни ка не ја ких, а де ло За ха ри је Ор фе ли на до би ја со ци јал
но ан га жо ва ну ком по нен ту ко ју иш чи та ва мо у кон тек сту ау то ро
ве са вре ме но сти. Има ју ћи у ви ду да се „у жи ти ји ма по ред умет
нич ких, мо гу от кри ти и мо рал не, пси хич ке и уоп ште ду хов не 
осо бе но сти јед ног на ро да”,31 пру жа њем на де и уте хе сво јим су на
род ни ци ма Ор фе лин ди рект но и ин ди рект но ус по ста вља фи гу ру 
уда ље ног али не сум њи во ути цај ног бра ни те ља, до бро тво ра пра
во слав них на ро да у те шким тре ну ци ма. На ве де ној све при сут но сти 
ју на ка до при но си и Ор фе ли но во кон ци пи ра ње пу то ва ња срод но 
сред њо ве ков ним де ли ма, те се оно не спо ми ње у свој сво јој те жи ни 
(ко је је не из бе жно мо ра ло би ти, по го то во узи ма ју ћи у об зир стан
дар де пу то ва ња и по вр ши ну те ри то ри је Ру си је). Пе тра на ла зи мо 
на бој ном по љу, да би се убр зо мо рао по за ба ви ти по бу ном на дру
гом кра ју др жа ве, а за тим из гра ђи ва ти но ву пре сто ни цу на тре ћем. 
За сту пље ност то по са пу то ва ња на овом ме сту од го ва ра ла би фе
но ме ну ду гог тра ја ња, при сут ном у одр жа ва њу по сто је ћих фор ми 
и кон зер ви ра њу сред њо ве ков ног по ет ског си сте ма. Иа ко Пе тар 
Ве ли ки по се ћу је стра не зе мље и има аван ту ри стич ки дух, он није 
хе до ни стич ки опредељен, на про тив, он је пре вас ход но усме рен на 
функ ци о нал ни и са знај ни аспект пу то ва ња. Пу то ва ње је умно го ме 
сим бо лич ки чин ко ји има за циљ ис ти ца ње бри ге о сво ме на ро ду 
и др жа ви, пу тем сти ца ња уме ћа и уна пре ђе ња соп стве не зе мље 
при ли ком по врат ка, што је сте глав но пред вод нич ко обе леж је Пе тра 
Ве ли ког. 

Об ли ко ва ње књи жев ног ли ка Пе тра Ве ли ког

Ако се вра ти мо на по при лич но флек си бил но од ре ђе ње ро ман
си ра не би о гра фи је као „опи са жи во та не ке зна чај не исто риј ске 
лич но сти у об ли ку ро ма на”,32 уви ђа мо да се од ре ђе ња раз ма тра них 
епо ха уне ко ли ко по ду да ра ју. Гра ђе ње ју на ка се не за у ста вља на 
про то тип ској, жи тиј ној лич но сти, не го се на на ве де ну тра ди ци о
нал ну уло гу до да је ка рак те ри за ци ја ан тич ког, а ти ме и ба рок ног. 
По том прин ци пу, Пе тар Ве ли ки по ста је „ру ски Марс”33, ко ји сво јим 
ра то ви ма не же ли кр во про ли ће, не го на пре дак др жа ве пу тем стица
ња ис ку ства, ка ко вој ног, та ко и ин те лек ту ал ног. По и сто ве ћи ва
њем глав ног ју на ка са рим ским бо гом ра та отва ра ју се мо гућ но сти 

31 Ђор ђе Три фу но вић, Азбуч ник срп ских сред њо ве ков них пој мо ва, Но лит, 
Бе о град 1990, стр. 47.

32 Дра ги ша Жив ко вић, нав. де ло, стр. 675.
33 За ха ри ја Ор фе лин, нав. де ло, стр. 325.
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ду бљих ту ма че ња у сфе ри по и ма ња ра та као си сте ма очу ва ња мира. 
Раз ми шља ју ћи у прав цу по ве зи ва ња уло ге Пе тра Ве ли ког као за
штит ни ка свих Сло ве на и оправ да но сти ра та, Ор фе лин гра ди хи
пер бо ли са но пред ста вље ног ју на ка ми то ва, хе ро ја ко га сла ви чи тав 
на род, али по ме ри ли ма соп стве не сре ди не. Још јед на мо гу ћа пара
ле ла са ан тич ком тра ди ци јом мо же се по ву ћи упра во у ци ти ра ним 
ре чи ма Пе тра Ве ли ког упу ће ним швед ском кра љу: „Мој брат Кар ло 
на ме ра ва да по ста не Алек сан дар, са мо у ме ни не ће на ћи Да ри ја”,34 
од но сно у по и сто ве ћи ва њу ру ског вла да ра ка ко са Це за ром,35 та ко 
и са Про те јем.36 Ни за ње име на ко ја при па да ју ан тич кој тра ди ци ји, 
као и њи хо во ин кор по ри ра ње у до ми шља те ис ка зе, од го ва ра ло би 
по е ти ци до сет ке, што је сте у осно ви ба рок ног сти ла. Са мим тим, 
ус по ста вље не ана ло ги је омо гу ћа ва ју кон цепт вла да ра као хе ро ја, 
на раз ме ђи чо ве чан ског и бо жи јег. Та квим по ступ ком Ор фе лин 
до во ди у ве зу сло вен ске на ро де са грч ком и рим ском ми то ло ги јом 
ра ди до дат ног ис ти ца ња из ла ска „из та ме не зна ња у ка квој смо се 
ми до сад на ла зи ли”.37 Пе тар Ве ли ки по ста је про све ти тељ ко ји 
отва ра вра та те ко ви на ма кул ту ре и умет но сти, би ва ју ћи ујед но 
од ва жни рат ник, те пред ста вља иде ал све стра ног, ре не сан сног 
чо ве ка. За ха ри ја Ор фе лин за си гур но мо ра има ти ја сну исто ри о
граф ску свест о чи ње ни ца ма, ко је ну жно би ра, да би уно ше њем 
фик ци о нал них еле ме на та до би ле ве ћу уло гу од пу ког пре но ше ња 
до га ђа ја. Им пе ра ти ви исти ни то сти и узор но сти, ка рак те ри стич ни 
за де ла срп ског осам на е стог ве ка, об ли ку ју се су ге стив ним ау тор
ским гла сом до упот пу ње ња ме ри ла кул та, а не ну жно исто ри о
гра фи је, ка ко лич но сти са мог Пе тра Ве ли ког, та ко и све сло вен ске 
за јед ни це, те ни је чу до да ово де ло „озна ча ва вр ху нац кул та Ру
си је код Ју жних Сло ве на”.38 

Бит но је на гла си ти да у су прот но сти са па сив ном лич но сти 
глав ног ју на ка ко ју во ди ис кљу чи во бож ја про ми сао, што је сте 
би ла нор ми ра на ка рак те ри за ци ја у де ли ма сред њо ве ков не књи жев
но сти, са да сто ји оформ ље на, ра зу мом во ђе на фи гу ра. Ре ли ги о
зност по ста је пра те ћа (али и да ље не из о став на) де ло твор на си ла 
ко ју на слу ћу је мо у кон тек сту ис прав но сти Пе тро вих чи но ва и уве
ре ња да је „у Бо га био пот пу но си гу ран”.39 Пе тар Ве ли ки је ду бо
ко све сна, ми сле ћа и све при сут на лич ност, ho mo uni ver sa lis ко ји 

34 Исто, стр. 385.
35 За ха ри ја Ор фе лин, нав. де ло, књ. 2, стр. 74.
36 Исто, стр. 78.
37 Исто, стр. 68.
38 Ми ло рад Па вић, „Уз Ор фе ли но ву књи гу о Пе тру Ве ли ком”, Пе тар 

Ве ли ки, књ. 2, стр. 406.
39 За ха ри ја Ор фе лин, нав. де ло, књ. 1, стр. 389.
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ла ко по сти же све че га се до так не, од но сно – вла дар је „по стао све 
оно што је Ор фе лин же лео за Ср бе”.40 Ра ни је из не та про бле ма ти
ка про то ка вре ме на пу то ва ња у ро ма ну до при но си илу зи ји Пе тра 
Ве ли ког као озна ке за све при сут ност и склад, бу ду ћи да успе ва да 
упра вља зе мљом и са ве ли ке уда ље но сти, од но сно да па ра лел но 
ра ди на оспо со бља ва њу на ро да у стра ним зе мља ма. 

Те шко је за си гур но ре ћи ком би сло ју гра ђе од го ва ра ле из не те 
осо би не из ван ред но сти, бу ду ћи да се исто вре ме но ра ди о де ко ру 
у ви ду ни за ња ква ли те та, што би од го ва ра ло ба рок ном сти лу, али 
и о иде а ли зо ва ној пред ста ви вла да ра, што је сте ти пич но за сред
њо ве ков не ха ги о би о гра фи је, те се чи ни да је кон ци пи ра ње лич
но сти Пе тра Ве ли ког за сно ва но на су жи во ту раз ли чи тих сти ло ва. 
Про же тост умно го ме су прот ста вље них из ра за сред њо ве ков не и 
ба рок не тра ди ци је мо же мо об ја сни ти и ре чи ма Ти хо ми ра Осто
ји ћа ко ји, го во ре ћи о сти лу и тех ни ци код Ор фе ли на, твр ди да се 
та да шњој књи жев ној пу бли ци „ни је ни мо гло пи са ти друк чи је”.41 
Би ло је од из у зет не ва жно сти офор ми ти иден ти тет ко ји би исто
вре ме но од го ва рао и кри те ри ју ми ма цр кве и иде а ли ма моћ ног 
вла да ра пред вод ни ка, при че му је ја сно да „та ко ство рен иде ал хе
ро ја ути цат ће сво јим при ме ром бо ље не го су ва ди дак ти ка дру гих 
вр ста про све ти тељ ског убе ђи ва ња”.42 Исто ри ја јед ног вре ме на из 
ви зу ре по је дин ца, на тај на чин, по ста је про глас и де фи ни ци ја по
мо ћи ка кву је дан сло вен ски на род зах те ва од дру го га. Су срет епо ха, 
у опи са ном слу ча ју, пред ста вља по е тич ку од ли ку раз во ја до ку
мен тар ноумет нич ке про зе, те их ва ља по сма тра ти као два ли ца 
истог им пул са.

До ку мен тар на и(ли) умет нич ка про за

Услед све га на ве де ног, Жи ти је Пе тра Ве ли ког мо же мо сма тра
ти ло гич ном пре ла зном тач ком из ме ђу сред њо ве ков не бе ле три сти
ке, ка кви су ро ма ни о Алек сан дру Ма ке дон ском или Тро јан ском 
ра ту, с јед не стра не, и ро ма неск них фор ми Ата на си ја Стој ко ви ћа 
ко је ће се тек по ја ви ти, с дру ге. Ро ман си ра ну би о гра фи ју Пе тра 
Ве ли ког ка рак те ри шу од ли ке већ при сут не у на ве де ној пре вод ној 
књи жев но сти, по пут при ка за ви те штва у бит ка ма, опи са двор ских 
це ре мо ни ја и мно штва спо ред них лич но сти и епи зо да. На ве де ном 

40 Та ма ра Љу јић, „Фи гу ра вла да ра у Ор фе ли но вој би о гра фи ји Пе тра Ве
ли ког”, До си те јев врт, год. 5, бр. 5, 2017, стр. 131.

41 Ти хо мир Осто јић, „Пе тар Ве ли ки”, Од ба ро ка до кла си ци зма (ур. Ми
ло рад Па вић), Но лит, Бе о град 1973, стр. 124.

42 Иван Мо ку тер, „Пе тар Ве ли ки у срп ској књи жев но сти XVI II ве ка”, Stu dia 
Sla vi ca Hun ga ri ca XI, 1965, стр. 370.
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од го ва ра и ви зу ел на опре ма де ла, бу ду ћи да би се ма пе би та ка и 
при ка зи ме да ља мо гли из јед на чи ти са ро ма неск ним илу стра ци
ја ма. Срод но схва та ње ва жно сти гра фич ких еле ме на та има и Ни
ко ла Гр ди нић, при че му ис ти че да је „књи га [...] сред ство ко му ни
ка ци је не са мо сво јим са др жа јем већ и сво јим из гле дом”.43 На том 
пла ну, спек такл и уоп ште ба рок ну ме ра ви љу сме шта мо у основ не 
од ли ке све тов не бе ле три стич ке књи жев но сти по ме ну тог пе ри о да. 
Ба рок тра жи чи та о ца са ве ли ким са знај ним по тен ци ја лом, а доку
мен тар ноумет нич ка про за За ха ри је Ор фе ли на упра во то и пру жа 
сво јим чи та о ци ма.

На овом ме сту по год но је раз мо три ти иде ју Ду ша на Ива ни ћа 
да је „за ра не срп ске ау то би о граф ске и ме мо ар ске спи се ка рак те
ри сти чан [...] из вје стан по ли мор фи зам, по сле ди ца син кре ти зма и 
не из гра ђе них пра ви ла и прет по став ки раз ли чи тих жан ро ва”,44 
ко ја, иа ко се не од но си ди рект но на ро ман си ра ну би о гра фи ју, мо же 
би ти при мен љи ва на ши ри кор пус до ку мен тар ноумет нич ке про зе, 
услед те мат ске и об ли ко твор не срод но сти. На ве де но оправ да ва 
по ја ву под жан ров ских еле ме на та у окви ру ро ман си ра не би о гра фи
је, ко ји под ра зу ме ва ју Ор фе ли но во об ли ко ва ње сло је ви те структу
ре де ла. На тај на чин ау тор об је ди њу је чи ње ни це, кри тич ки по
сма тра не и се ци ра не по дат ке ра ни јих исто ри ча ра, ста вља ју ћи их 
ра ме уз ра ме са под жан ром анег до те. Пу тем уно ше ња анег до та, 
ка ко у до га ђа ји ма ко ји прет хо де вла да ви ни Пе тра Ве ли ког, та ко 
и у то ку ње го ве вла да ви не, ау тор уво ди ди гре си је при јем чи ве чи
та о цу. Услед ка пи тал ног оп се га де ла, Ор фе лин мо ра осе ћа ти те рет 
јед но лич них исто риј ских по да та ка, те да је ди на мич не и ин те ре сант
не, ху мо ром обо је не епи зо де. Овим по ступ ком ау тор по пу ла ри зује 
сво је де ло, ста вља ју ћи по тре бе чи та ла ца ис пред им пе ра ти ва исто
ри о гра фи је као ди сци пли не. Та кву уло гу има ју анег до те о му хи 
на па ши ном но су, или ко мич ном то ку из бо ра ре ли ги је Вла ди ми ра 
Свја то сла ви ча. До ми шља тост спо ред них ли ко ва ис ти че нео п ход
ност сме хов ног у де лу. Ау тор се не за у ста вља ис кљу чи во на ху
мо ри стич ним епи зо да ма, већ уно си и ши ре опи се свет ко ви на као 
еле мен те оне о би ча ва ња.

Упра во пу тем укљу чи ва ња анег до те у сло же ну струк ту ру 
де ла оно по чи ње да функ ци о ни ше као ро ман. Ин те гри са њем кра
ћих про зних жан ро ва, че сто ве о ма ду хо ви тих, кро ки исто риј ске 
лич но сти за до би ја осо би не књи жев ног ју на ка. На на ве де ном ми
кро пла ну се нај бо ље да ју при ме ти ти ка рак те ри сти ке до ку мен тар
ноумет нич ке про зе. По сма тра ју ћи ди гре си ју по све ће ну дру гој 

43 Ни ко ла Гр ди нић, „По го вор”, Исто ри ја о жи во ту и слав ним де ли ма вели
ког вла да ра Пе тра Ве ли ког, Про ме теј, Но ви Сад 2022, стр. 689.

44 Ду шан Ива нић, нав. де ло, стр. 22.
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же ни Пе тра Ве ли ког, њи хо вом упо зна ва њу и го то во суд бо но сном 
по ве зи ва њу, уви ђа мо ду бљу ка рак те ри за ци ју ју на ка ко ме ни је 
ста ло до ма те ри јал ног, не го се ак це нат ста вља на пре по зна ва ње 
јед на ког сја ја из у зет но сти. Фик ци о нал ни еле мен ти ко ји про жима
ју де ло да ју нео п хо дан, сло бод ни ји по глед на свет и пре ва зи ла зе 
стро ге од ли ке ли ко ва при ла го ђе них хри шћан ском ми љеу. Књи жев
ни лик Пе тра Ве ли ког се ожи вља ва и он по ста је ро ма неск на фигу ра 
ре ал ног чо ве ка, уз диг ну та до ни воа ан тич ки по и ма ног хе ро ја. При
бли жа ва њем овог уда ље ног вла да ра ње му са вре ме ним чи тао ци ма 
За ха ри ја Ор фе лин култ пре тва ра у мо гу ћу исти ну и оте ло тво ра ва 
мит у ре ал ном вре ме ну и у об ли ку ре ал ног чо ве ка. Ау то цензу ром 
из бо ра раз ли чи тих из во ра ко је ће уне ти у сво је де ло и за лаже њем 
у ди гре сив не то ко ве рад ње ау тор исто вре ме но де кон стру и ше раз
ли ку из ме ђу Пе тра Ве ли ког као обич ног чо ве ка, јед ног од нас, и 
фан та стич ки об ли ко ва не лич но сти вла да ра спа си те ља, те за пра во 
по ста је нај бо ља мо гу ћа вер зи ја пред вод ни ка сло вен ских на ро да. 
Са мим тим, по ка зу је се тач ним да је „књи га о жи во ту и де ли ма 
Пе тра Ве ли ког има ла [...] зна чај при ме ра и под сти ца ја за до вр ша
ва ње про све ти тељ ског про јек та у срп ској за јед ни ци, а не са мо задо
во ља ва ња же ље да се о ње му ви ше зна, или ње го ва де ла уз ди жу”.45

Ор фе ли нов од нос пре ма ау тор ству

У све тлу по сма тра не те ме, по себ но је за ни мљив ау то ров од
нос пре ма вла сти том ства ра ла штву, ко ји би на пр ви по глед мо гао 
да при ли чи сред њо ве ков ном пи са ру. На том пла ну, уо ча ва мо Орфе
ли на као скру ше ног, са мо кри тич ног ства ра о ца ко ји се оправ да ва 
пред сво јим чи та о ци ма због „не у ко сти и ло шег сти ла”, што би одго
ва ра ло то по су скром но сти, а по том сам ука зу је на „не тач но сти 
или оскуд но сти ма те ри ја ла”.46 На кон по ме ну тог, ау тор за у зи ма 
дру га чи ји став и ја сно из ри че да га „вр ло ма ло за бри ња ва ју мо гу ћа 
по ри ца ња вред но сти ње го вог ра да”.47 Ор фе лин се на ла зи у не за
хвал ном по ло жа ју гра ни це епо ха, сти ло ва и из ра жа ва ња, те је са
свим мо гу ће да ко ри сти жи тиј ну тра ди ци ју као по го дан, уста љен 
оквир за ис пи си ва ње стра ни ца са вре ме ни јих и суп тил ни јих са др
жа ја. С дру ге стра не, сва ка ко да и жа нр исто ри о граф ске про зе по
ста вља сво је вр сна огра ни че ња ау то ру по пи та њу објек тив но сти и 
исти ни то сти, али ви ди мо да За ха ри ја Ор фе лин, са од но сно вре ме ну 
у ко ме ства ра, уно си и су бјек тив на ви ђе ња. Из бо ром ре чи не рет ко 

45 Ни ко ла Гр ди нић, „По го вор”, нав. де ло, стр. 665.
46 За ха ри ја Ор фе лин, нав. де ло, књ. 1, стр. 24.
47 Исто, стр. 26.



74

су ге ри ше на чи јој стра ни ле же ње го ве сим па ти је, па та ко Пе тар 
Ве ли ки би ва „при ну ђен”48 на рат, а по истом прин ци пу из не ве ре
ни до го вор ни је пре кр шио не го про сто ни је из ри чи то „по твр дио 
ра ни ји мир”,49 док ски да ње зво на са цр ка ва оправ да ва ти ме што 
на ла зи да су зво ни ци би ли „про сто на чич ка ни”.50 На при ме ри ма 
су ге стив них, ди рект них ко мен та ра За ха ри је Ор фе ли на ја сно је ви
дљив по ло жај ау то ра, али и ње го ве ци ља не пу бли ке на кул тур но
и сто риј ској сце ни, те је мо гу ће фор ми ра ти сли ку кул ту ро ло шких 
при ли ка у та да шњем срп ском чи та ла штву:

На дам се да ћу об ра до ва ти чи та о ца ако ов де опи шем це ре мо
ни ју при ли ком до че ка овог по слан ства, јер од по стан ка све та ни ко 
ни је ви део та кво по слан ство, а је два да ће га ко ка да и ви де ти.51

При ка за ни вид оства ри ва ња не по сред не ко му ни ка ци је ау то
ра и чи та о ца ка рак те ри сти чан је за ба рок ни стил. Има ју ћи у ви ду 
огра ни че ност чо ве ка 18. ве ка на уне ко ли ко су же ни про стор живо
та и де ло ва ња, мо же мо са мо да прет по ста ви мо ка ко су на Ор фе
ли на де ло ва ли опи си све ча них це ре мо ни ја на ки ће не вој ске, сја ја 
и сла ве уда ље них пре сто ни ца о ко ји ма је про се чан чо век тог вре
ме на мо гао са мо да чи та (ако и то ли ко), те ни је нео бич но што је 
та квим опи си ма при да вао по себ ну па жњу. На нај е фект ни јим ме
сти ма уо ча ва мо оп чи ње ност спек та клом као ви дом спа ја ња не спо
ји вог, кар не ва ли за ци је и ба рок не оду ше вље но сти. За нос и сми сао 
за пом пу су ка рак те ри сти ка ко ју ис ти че и Ми ло рад Па вић, освр
ћу ћи се на „ма шту чо ве ка јед не епо хе ко ја је су шти ну свог би ћа 
по ку ша ла да из ра зи де ко ром”.52 Опи си све ча них по вор ки и три јум
фал них ка пи ја су по себ но за ни мљи ва ме ста у ро ма ну, бу ду ћи да 
спа ја ју две тра ди ци је у окви ру чи на ве ли ча ња по бе де. На на ве де
ном пла ну, глав ни ју нак го то во ре дов но из о ста је из оп ште на род
них ве се ља, а сла ву пре пу шта сво јим вој ско во ђа ма и рат ни ци ма. 
Пе тар Ве ли ки на тај на чин сим бо ли ше истог оног сред њо ве ков ног 
вла да ра ко јем је све тов но стра но и ко ји се кло ни зе маљ ских по хва
ла, као иде ал скром но сти и вр ли не. Ипак, у опи са ним свет ко ви на
ма ре а ли зу је се и ти пич но ба рок но ве се ље, нео п ход ност при ка за 
ве ли чан стве них по вор ки, екс тра ва гант них уни фор ми и спе ци јал но 
из ра ђе них ме да ља за сва ку од на ве де них по бе да. Гу жва, свет ко вина 

48 Исто, стр. 299.
49 Исто, стр. 309.
50 Исто, стр. 310.
51 Исто, стр. 247.
52 Ми ло рад Па вић, „Уз Ор фе ли но ву књи гу о Пе тру Ве ли ком”, Пе тар Ве

ли ки, књ. 2, стр. 408.
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и смо тра фе сти вал ског ти па на тај на чин по ста ју из ло жба са ци
љем вра ћа ња ин те ре со ва ња ру ског на ро да за пред сто је ће ра то ве, 
од но сно ау то ро во на сто ја ње да при бли жи ро ман ње му са вре ме ним 
чи та о ци ма. Спек такл по ста је ме сто су сре та су прот них тен ден ци
ја, те про на ла зи мо мно го кар не вал ског за но са, оп ште на род ног и 
уни вер зал ног у Ор фе ли но вом де лу. Ти хо мир Осто јић ово ту ма чи 
као на чин „ко јим је те жио да си же сво је га опи са ожи ви”.53 Дру гим 
ре чи ма, ау тор по ку ша ва да од го во ри на зах те ве хо ри зон та оче ки
ва ња сво јих чи та ла ца, што је сте од ли ка умет нич ког ства ра ла штва. 

Са од но сно то ме, по зи ти ван при јем кoји је де ло мо ра ло иза
зва ти сво јим ква ли те ти ма под у прт је иде ја ма о „бу ђе њу ин те ре
со ва ња за исто ри ју и суд би ну сло вен ских на ро да”.54 На том пла ну, 
на ста вља ју се и про ши ру ју иде је ра ни је по зна те под од ре ђе њем 
„Sla via or tho do xa”. Бли скост сло вен ских на ро да у ви ду уз ди за ња 
Ру си је, као ар хе тип ског за штит ни ка, из но ва до би ја свој об лик у 
лич но сти Пе тра Ве ли ког и ње го вих на след ни ка. Из јед на ча ва ње 
Ру са и Ср ба као брат ски по и ма них на ро да мо же се об ја сни ти спе
ци фич ним осе ћа њем ба рок ног сла ви зма. Скло ност ка по ве зи ва њу 
сло вен ских на ро да пре но си се и на оста ле ни вое де ла,55 те од изно
ше ња оно га што би сма трао за ни мљи вим чи та о цу Ор фе лин за ла зи 
и у ди рект ну кри ти ку обра за ца по на ша ња, али и по хва ле пра вил
ним од лу ка ма дру гог на ро да, као пу то казу за де ла ње соп стве ног. 
Осим по ме ну тих еле ме на та, де ло са др жи и фи ло зоф ски фор му ли
са на раз ма тра ња са мог ау то ра ко ја би од го ва ра ла сен тен ца ма, по пут 
су ге сти је: „До бро вас пи та ње не ства ра ве ли ке та лен те, ако их приро
да ни је да ла, као што ни рђа во вас пи та ње не мо же са свим да уни шти 
оно што је да ла при ро да”.56 На овај на чин де ло до би ја мо рал новас
пит ну ди мен зи ју, ко ја би од ра жа ва ла ста во ве ин те лек ту а ла ца осам
на е стог ве ка. Са од но сно то ме, ау тор ве ли ку па жњу по све ћу је од
но су Пе тра Ве ли ког пре ма пре ва зи ђе ним нор ма ма ко је усло вља ва 
тра ди ци ја. По себ но је при мет на ино ва тив ност по и ма ња све та у 
све тлу про ме не од но са пре ма же на ма, од но сно „ис ко ре ња ва ња 

53 Ти хо мир Осто јић, нав. де ло, стр. 125.
54 Ми ло рад Па вић, Исто ри ја срп ске књи жев но сти ба рок ног до ба (XVII 

и XVI II век), стр. 329.
55 Ве ли ка па жња у де лу по кла ња се и оно ма сти ци, што уви ђа мо у об ја шња

ва њу име на гра до ва по пут Лај пци га и Бран ден бур га, од но сно пле ме на Ви сли ча. 
Тра же ћи упо ри ште у име но ва њу то по ни ма ре чи ма сло вен ског ко ре на, ау тор пове
зу је сло вен ске на ро де са њи хо вим бо жан ским по ре клом. На дру гом ме сту ис тичу 
се тврд ње „древ них и ка сни јих исто ри ча ра” о ва ви лон ском по ре клу сло вен ског 
је зи ка. На ве де ни по да ци ко је Ор фе лин да је гра ни че се са жан ром пре да ња из 
усме не књи жев но сти. За ни мљи ви опи си и нат при род не по ја ве до при но се овој 
ка рак те ри за ци ји, по себ но при сут ној у опи си ма древ не исто ри је ру ске др жа ве.

56 За ха ри ја Ор фе лин, нав. де ло, књ. 1, стр. 216.
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штет них оби ча ја”,57 или те шко ћа при при мо ра ва њу љу ди да про
ши ре ви ди ке упо зна ва њем и упо тре бом кул тур них обра за ца дру гих 
европ ских зе ма ља. На ве де не епи зо де има ју дво ја ку уло гу: ве лича
ње про све ти тељ ских тен ден ци ја Пе тра Ве ли ког, али и ис ти ца ње 
нео п ход но сти њи хо вог спро во ђе ња у срп ским сре ди на ма. За хари
ја Ор фе лин на тај на чин из но си про ми шље не су бјек тив не ста во ве 
не са мо ин фор ма тив не не го и еду ка тив не ди мен зи је, што се прено
си на до ме не кул ту ре, обра зо ва ња, као и ра то ва ња:

Цар је во лео цр кве и по што вао ма на сти ре, али му је из гле да ло 
да ле ко па мет ни је да се не угле да на грч ке им пе ра то ре и срп ске ца
ре ве ко ји су се ви ше ста ра ли о гра ђе њу и улеп ша ва њу ма на сти ра 
не го о стал ном ја ча њу др жа ве, па пре ма то ме и о сво јој лич ној без
бед но сти.58

По сма тра ју ћи жи вот и де ло За ха ри је Ор фе ли на као јед ног од 
глав них пред став ни ка на до ла зе ћег срп ског про све ти тељ ства, ова
кве тен ден ци је ни су ни шта из не на ђу ју ће. Срп ски ин те лек ту ал ци 
те жи ли су уна пре ђе њу свих сег ме на та жи во та, по угле ду на раз
ви је ни је на ро де Евро пе. Упра во ја ча ње ве за са Ру си јом, као пра во
слав ним за штит ни ком у очи ма на ро да, сма тра ло се пу тем за остваре
ње ових ци ље ва. На том пла ну се те жи и из град њи Пе тра Ве ли ког 
као књи жев ног ли ка. Исто ис ти че и Мо ку тер, на во де ћи Ор фе ли но
вог ју на ка као „јед ног од не ко ли ко пра вих [курзив Л. Н.] књи жев
них ли ко ва срп ске књи жев но сти XVI II ве ка”.59 Нео п ход ност ова
квог де ла као ро ман си ра не би о гра фи је ви ше стру ко је оправ да на 
ка ко по тре ба ма књи жев но и сто риј ске, та ко и кул тур но исто риј ске 
сце не. Пе тар Ве ли ки пре ва зи ла зи гра ни це вла да ра и уз ди же се на 
ни во „сим бо ла про гре са”,60 а уз то и сим бо ла све сло вен ског ин те
лек ту ал ца на ко ме је да тај про грес спро во ди и ко ји је на ро ду 
нео п хо дан. 

Де ло За ха ри је Ор фе ли на Жи ти је Пе тра Ве ли ког мо же мо сло
бод но ока рак те ри са ти као све о бу хват ну до ку мен тар ноумет нич ку 
це ли ну, ко ја у се бе ин кор по ри ра хи бри ди зо ва на обе леж ја епо ха 
срп ске сред њо ве ков не и ба рок не књи жев но сти. Кроз опи си ва ње 
жи во та и вла да ви не Пе тра Ве ли ког чи та о цу се су ге ри ше чи тав 
спек тар мо рал них, фи ло зоф ских, ро до љу би вих и све сло вен ских 
иде ја. Мо же мо за кљу чи ти да За ха ри ја Ор фе лин пи ше сво је де ло 
има ју ћи у ви ду спе ци фич ност свог по ло жа ја и по ло жа ја соп стве ног 

57 Исто, стр. 286.
58 Исто, стр. 311.
59 Иван Мо ку тер, нав. де ло, стр. 372. 
60 Исто.
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на ро да на исто риј ској сце ни, те се због то га ори јен ти ше ка про
жи ма њу жи тиј не и бе ле три стич ке књи жев но сти. Из ра жа ва ју ћи 
све на ве де не од ли ке исто риј ске про шло сти у све тлу сво је са вре ме
но сти, Ор фе лин кон ци пи ра де ло као пре те чу ро ман си ра не би о
гра фи је, сме шта ју ћи се ти ме у са ме за чет ке ге не зе срп ског ро ма на. 
Има ју ћи у ви ду про бле ма ти ку пре ци зни јег жан ров ског од ре ђе ња 
до ку мен тар ноумет нич ке про зе, ка рак те ри за ци ја де ла као би о
граф ског ро ма на од но сно ро ман си ра не би о гра фи је по ка за ла се 
ра зло жном и уте ме ље ном. Књи жев ни лик Пе тра Ве ли ког кре и ран 
је по угле ду на ствар ну, исто риј ску лич ност, а ожи вљен је упли
ви ма у ње го ву свест, на ме ре и до го дов шти не из пер спек ти ве све
зна ју ћег при по ве да ча. Ни јан си ра ним гра ђе њем књи жев ног ју на ка, 
као и окре ну то шћу пре ма пу бли ци и не по ре ци вом за ни мљи во шћу 
у из бо ру фраг ме на та, али и сти лом ко јим је де ло пи са но, ау тор је 
опле ме нио шту ре би о граф ске по дат ке и од њих са чи нио ро ман 
по све ћен ис так ну том по је дин цу. 
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